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Повишената заболеваемост от захарен диабет, артериалната хипертония,
гломерулонефрити, васкулити и неоплазми,  която се отчита в последните години в
световен мащаб, неминуемо води до повишаване броя на пациентите с терминална
бъбречна недостатъчност впоследствие подложени на лечение чрез хемодиализа и
бъбречна трансплантация. Последните два терапевтични подхода са съпроводени от
редица усложнения, сред които и дерматологични такива, влошаващи значително
качеството на живот на пациентите, а в не малък брой от случаите водещи до
развитието на злокачествени кожни новообразувания, нерядко завършващи с летален
изход. Поради тези факти темата на дисертационният труд „Кожни промени при
хемодиализирани и бъбречно трансплантирани пациенти”  е актуална и дисертабилна.
Представеният дисертационен труд е написан на 135 стандартни печатни
машинописни страници, онагледен е с 22 фигури, 2 таблици и 6 приложения.
Библиографията включва 407 литературни източника, от които 9 са на български
автори - 7 на кирилица и 400 - на латиница. Трудът е правилно структуриран и добре
оформен по стандартната схема: съдържание и въведение, литературен обзор,
собствени проучвания, резултати, обсъждане, изводи, приноси, библиография.
Въведението е информативно и въвежда в комплексния проблем – нарастване
честотата на терминалната бъбречна недостатъчност в България през последните
десет години, използваните терапевтични подходи за нейното лечение и свързаните с
тях дерматологични усложнения, корелиращи с тези описани в литературата - сърбеж,
сухота на кожата, калцифилаксия, промени в пигментацията, поява на карциноми и др.
От всички късни медицински усложнения при бъбречно трансплантираните пациенти с
най-голямо значение са описваните злокачествените заболявания и на първо място
сред тях кожните злокачествени новообразувания, които се увеличават с около 85% в
първите 5 години след бъбречната трансплантация. Конкретно са набелязани
следните важни неизяснени моменти, а именно: липса на данни за дерматологичната
заболеваемост сред пациентите на хемодиализа и бъбречно трансплантираните
пациенти в България, липса на провеждани изследвания в насока изясняване
наличието или липсата на анатомични и физиологични промени от страна на кожата на
тези болни. Формулираната цел е конкретна и е последващ синтез от изчерпателния
литературен обзор. За постигането на поставената цел д-р Петков формулира 7
основни задачи. В изпълнение на целта и задачите на дисертационния труд д-р Петков
провежда 6 клиничи проучвания – клинично-експериментални и лабораторно-клинични,



вкл. описание на 4 редки клинични случая с принос към казуистиката на кожните
промени при бъбречно трансплантирани и хемодиализирани болни. Проученият обем
случаи е достатъчен -  213 души от които 134 бъбречно трансплантирани пациенти,
42  болни на хемодиализа и 37 здрави доброволци. В дисертационния труд са
използвани правилно подбрани съвременни диагностични методи, използвани уместно
в контекста на поставените задачи. При анализа и представяне на данните са
използвани две групи статистически методи: описателни (вариационен и честотен
анализ с графично изобразяване на данните) и параметрични и непараметрични
методи за статистически изводи (Student t-тест, дисперсионен анализ ANOVA, Fisher’s
exact test и др.) които придават точност и достоверност на получените резултати.
Резултатите са обособени в 7 глави, следващи хронологично поставените задачи.
Обсъждането е структурирано в отделни части, които дават отговори на поставените
от д-р Петков задачи и правят препратки към публикуваните в научната литература
данни.  Изводите са 10 на брой като отразяват същността на постигнатите резултати
от проучванията на д-р Петков. Анализираната литература е съвременна и показва
добрата осведоменост на автора по проблема, като отразява и приноса на
Българската дерматологична школа. Дисертационният труд и авторефератът са много
добре технически и грамотно оформени и изключително добре онагледени.
Приемам оригиналните, научно-теоретичните и научно-практическите приноси на
докторанта, като от тях особено внимание заслужават следните:
1. За първи път в България се проучват и описват кожни изменения при пациенти на
хемодиализно лечение.
2. За първи път в България се проучват и описват изменения от страна на кожата при
бъбречно трансплантирани пациенти.
От оригиналните приноси изключително интересни и за първи път установени в
научната литература са:
1. Липсата на статистически значима разлика в трансепидермалната водна загуба
между бъбречно диализирани и здрави контроли.
2. Установяването на статистически значима разлика в дебелината на епидермиса и
дермата при диализирани болни и здрави контроли – по-голяма при диализираните
пациенти.
Особено ценен е научно-практическият принос на дисертационния труд в насока
включване на преглед от специалист дерматолог  2 пъти годишно, в алгоритъма  за
проследяване на бъбречно трансплантираните болни, с цел ранно диагностициране и
лечение на кожните злокачествени новообразувания, откривани често при тях.
Резултатите от дисертационния труд са популяризирани чрез 9 участия в наши и
международни научни форуми и 6 публикации, от които 5 в българската периодика и 1
в чужбина, във всички от които д-р Петков е първи и представящ автор.
Основното и ценното в настоящия дисертационен труд е актуалността на
разглеждания проблем, поради липсата на обобщена информация в нашата страна по
дисертационната тема.
В заключение дисертационният труд на д-р Тодор Петков разглежда изключително
актуален, интересен и с голямо практическо приложение проблем в съвременната
българска дерматология и медицина като цяло. Резултатите и изводите са лично дело
на докторанта вследствие на обстойното проучване на достатъчен по обем материал.
Убедено препоръчвам на членовете на Уважаемото Научно Жури да дадат
положителен вот за дисертационния труд на д-р Тодор Петков.
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